

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1254

PRECIOS DE SUSCRICION

En Orihuela: un mes. 1 peseta.
Fuera: trimestre. 3'50

LUNES 3 DE NOVIEMBRE DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados a precios convencionales. Pagos adelantados.

EL DIARIO DE ORIHUELA

CRÓNICA

Al coger la pluma para escribir estas líneas, escuchando el lúgubre tañido de las campanas queal doblar por los difuntos en general, nos recuerda séras por nosotros queridos, que fueron y dejaron ya para siempre este mundo de miserias, solo ideas de luto acuden á nuestra mente.

Y como de luto para nuestra ciudad es también la semana que acaba de terminar, cuya nota dominante es la declaración cierta del cólera seguida de los inevitables y consiguientes perjuicios á los tres ramos de riqueza de todo pueblo, agricultura, industria y comercio, este cuadro de tan negras tintas que ante los ojos tenemos, bastaría por sí solo para alejar de nuestra imaginación toda idea alegre.

Gracias á Dios, la epidemia que nos aflige, ni toma proporciones, ni justifica la alarma que en los primeros días hubo.

El público que así lo conoce y lo vé, se preocupa poco del cólera; pero esto no impide que nuestros agricultores, comerciantes é industriales, hayan de sufrir todos y cada uno de los perjuicios que se les irrogarían si la epidemia hubiese adquirido desgraciadamente las proporciones que en el 85.

Así es que, ya otra vez lo hemos dicho, la epidemia presente no nos preocupa; en la época en que nos encontramos y más con los caracteres que se presenta, no tardará en dejarnos; pero preocupámonos sí, y no puede menos de preocuparnos, otra epidemia no menos terrible que nos amenaza; la del hambre.

Y pensar que ha habido en nuestra ciudad una mano criminal, que se ha atrevido á escribir al gobernador civil de la provincia, que aquí nos moríamos á docenas y que las autoridades no cumplieran su deber porque sin causa para ello no decretaban, con la declaración oficial del cólera, la miseria que hoy nos amenaza!

¡Mentira parece que en nuestra noble ciudad se encierre un corazón, todo lo vil que es necesario para hacer tal delación, y tan cobarde, que haga uso del anónimo para sus hazañas que tan funesta consecuencia amenazan tener para nuestra querida Orihuela!

Pero hablemos de los difuntos. El recuerdo de los que nos amaron, es dulce siempre al humano corazón; pero qué antídoto aplicaremos al veneno de la malicia humana más refinada, cubierta por el anónimo infame y cobardé?

El estado sanitario por que atravesamos ha sido causa de que este año se prohibiese la tradicional visita al cementerio en el día de ayer.

La Religión Cristiana, dedica un día completo, en el año litúrgico, á la conmemoración de los fieles difuntos.

No será pues justo que nosotros católicos fervientes, por más que quien ni nos conoce ni puede juzgarnos se haya atrevido á dudar de ello, dediquemos hoy un recuerdo á aquellos que en vida nos amaron y siguen amándonos en el seno del Altísimo donde descansan en paz?

Quién no tiene en el otro mundo un padre á quien llorar, una madre á cuya memoria jermir ó un amigo cuya pérdida deplorar?

Roguemos pues por nuestros difuntos, y derramemos hoy una lágrima á su memoria, que bien la merecen los que hasta la muerte fueron fieles en su cariño para con nosotros.

De rebote

Cada día viene más enojada, contra nosotros «La Prensa».

Y lo sentimos, porque bien claro le demostramos en sus primeros números nuestra simpatía con un silencio tan poco comprendido como mal pagado.

Pero, en fin, ya que ha hecho tan poco mérito de nuestra benévola acogida y quiere vernos en juego, démosle gusto y allá se las haya.

Primer saque de su último número: «EL DIARIO DE ORIHUELA, ese periódico de la larga y provechosa experiencia (que Dios guarde), ese periódico que no sabe alimentar la menor controversia sino echa mano á sus acostumbrados ataques personales. . . .»

Vuelta: Cierta que es una mala costumbre. Y la debemos al director de «La Prensa», pues él nos la dejó en los tres años que perteneció á nuestra redacción.

Rebote: Cria cuervos y te sacarán los ojos.

Segundo saque: «Dejando á un lado el que ciertos conservadores cobraran sus pagas en el campo, ¿que dejemos? ¿Y porqué?» (especie inexacta en absoluto y de la que no pueden ser testimonios válidos los fusionistas, que fueron los primeros en huir cuando el cólera se presentó en Orihuela el año 85.) (¿Con que especie inexacta, eh? Eso ya lo veremos) y no hablando tampoco de aquellos médicos. (Ataque personal) (que más de uno conocemos y también conoce alguno que otro el (Ataque personalísimo) director de EL DIARIO que no tuvieron escrúpulo de ningún género á pesar de su profesión, en seguir los pasos de los fusionistas, diremos. . . . (No, no diga usted más, sinó se le va á romper el guante). . . .»

Vuelta: No es especie inexacta el que ciertos conservadores cobraran sus pagas en el campo.

Rebote: Como para muestra basta un botón, ahí va el siguiente:

D. Francisco Moreno Tovillas, secretario del Excmo. Ayuntamiento en aquella época estuvo durante la epidemia en su finca del Ramblar.

Prueba: según datos exactos tomados del libro de actas de las sesiones del Ayuntamiento, resulta el siguiente cómputo:

—Sesión extraordinaria del 13 de Junio de 1885. Se acuerda hacer rogativas á la Virgen de Monserrate para que no venga el cólera y desaparece el secretario don Francisco Moreno.

—Sesión ordinaria del 1.º de Julio. Vino el cólera; toma posesion de real orden del cargo de Alcalde D. Matias Rebagliato. Firma el acta como secretario accidental. D. Francisco Morell, Morell, fijarse bien.

—Sesión ordinaria del 5. de Julio. Firma Morell.

—Continuacion de la misma en 2 de Agosto. Firma Morell.

—Diligencia del 6 de Agosto en que no hubo sesión por falta de concejales. Firma Morell.

—Sesión extraordinaria del 8 de Agosto.

No habría, sin duda, secretario porque no firma nadie.

—Diligencia del 13 de Agosto. Hubo quien escribiera la diligencia pero no quien la firmara.

—Sesión extraordinaria del 17 de Agosto. Sin firma.

—Sesión ordinaria del 3 de Septiembre. Idem.

—Sesión ordinaria del 10 de Septiembre. Idem.

—Sesión ordinaria del 17 de Septiembre. Idem.

—Diligencia del 24 de Septiembre. Id.

—Diligencia del 1.º de Octubre. Idem.

—Sesión ordinaria del 8 de Octubre. Id.

—Sesión ordinaria del 15 de Octubre. Idem.

Y se canta el «Te Deum» y sale la luna y aparece la

—Sesión ordinaria del 26 de Octubre, once días despues de cantarse el «Te Deum»..... firmada por D. FRANCISCO MORENO TOVILLAS.

De modo que... átennos ustedes esta mosca por el rabo.

(1) Y hagan los comentarios.

Otra vuelta: No es exacto que todos los fusionistas huyeran el 85, por más que no desempeñando cargo alguno oficial, no tenían porqué quedarse en la población.

Lo exacto es que, el Sr. Mesples primero y el Sr. Rebagliato despues, fueron con algun otro como el Sr. Guillen, los únicos que aquí quedaron y, á fuer de imparciales, hemos de declarar que Orihuela debe eterno reconocimiento al Sr. D. Matias Rebagliato que distribuyó de su peculio particular, más de seis mil duros á los pobres, sosteniendo en aquellas circunstancias una brillante campaña contra los efectos asoladores del cólera.

¿Y sabe el colega á quien pidió su concurso el Sr. Rebagliato, concurso que le fué prestado con verdadero entusiasmo?

Pues á un posibilista, al Sr. D. José Brotons, y á un fusionista, al Sr. D. Julian de Torres, que pueden confirmar nuestro aserto.

Pero, ¿á que más? si aún para inspeccionar la recaudacion de consumos hubo de nombrar como auxiliares el Sr. Rebagliato á los fusionistas D. José Maria Lopez y D. Francisco Garcia.

¿Es que no halló á mano el digno jefe del partido conservador local á ninguno de sus correligionarios?

Y otra vuelta:

El que en el cólera del año 85 no era director de EL DIARIO, periódico que no existía entonces, ni médico, pues su título data del 16 de Abril del 86 y el Te-Deum se cantó el 15 de Octubre del 85, no conoce ni puede conocer á ningun médico que

(1) Hay que advertir que el Sr. Moreno firmó á su tiempo la. nómina de cuatro meses.

huyera en aquellos tristísimos días.

Pero en cambio, el director actual de EL DIARIO conoce muy de cerca á un médico que, con ó sin cargo oficial, no abandonará jamás por deberes de su profesion y exigencias del sentimiento cristiano de amor al prójimo á aquellos de sus convecinos que necesitaran de sus servicios médicos cualquiera que fuera la magnitud del peligro.

Rebote: Pero Señor, ¿que costará decir la verdad?

Bien que ya dijo Campoamor:

En este mundo traidor nada hay verdad ni mentira, porque todo es del color del cristal porque se mira.

Y sabido es que «La Prensa» mira por el cristal pseudo-conservador.

ORIVA (Se continuará el juego.)

FRIOLERAS PERIODISTICAS

De Paris telegrafian al «Daily Chronicle» que ha causado extraordinaria sensacion entre los católicos franceses la noticia de que los obispos brasileños han prestado acatamiento y adhesion á la nueva forma de gobierno establecida en el Brasil.

Se dice que el Papa ha autorizado especialmente á esos obispos para el acto que han realizado, y que Su Santidad publicará muy pronto una carta pastoral que marcará una nueva era en la política del Vaticano.

En esa carta pastoral el Papa declarará que el Vaticano no sólo acepta todas las formas de gobierno, sino que tiene ideas democráticas.

¿Que dirá á esto Calatayud y comparsa? Tan íntegro él en ocasiones.

Y tan liberal-conservador á veces. Pero cómo si lo oyéramos.

Dirá que es.... cualquiera cosa. Con tal de empinar la puchera.

Dice «El Diario de Torreveja» que debe haber mucha salud en Orihuela cuando se van allí los médicos.

Y agrega que si han ido á tomar baños esta es la mejor época para ello.

Está en un error el apreciable colega. Hace ya frio para baños de mar.

Lo que hoy conviene es mucho abrigo.

Y por eso anda el Gobernador poniendo paños calientes al Subdelegado de medicina de Orihuela.

«La Prensa» del sábado viene envidiando á las publicaciones que manchan sus columnas con la baba....

Pues tome el colega la Panacea de Brach y le facilitará el babeo.

Es muy buena para los niños.

Manila está ardiendo,—exclama por boca de Fabra «El Alicantino»,

Y en efecto, á renglon seguido suelta á sus suscritores cerca de una columna haciendo guisos de memoria sobre el incendio.

Pero no vayan ustedes á creer en tal catástrofe.

Quien arde ó ardió es Movile.

Cantemos pues con los manileños:

El templo de Cupido dicen que arde; yo he pasado muy cerca y humo no sale.

El alcalde ha hecho el amor á los horne-

ros para que no asaran cucurbitáceas.
Y ha sucedido lo que no podía por menos de suceder.
Le han dado calabazas.

MIRENO.

SUETOS Y NOTICIAS

En el sorteo de lotería verificado el día 30 del mes pasado a correspondido a esta Administración un premio de 300 pesetas en el número 4.261.

Recordamos de nuevo a nuestros lectores que el día 30 del actual termina el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales, pues pasado dicho día incurrirán los morosos en el recargo del duplo de su valor.

Hemos tenido el gusto de recibir el primer número del periódico «El Herald» de Madrid, con el que con gusto establecemos el cambio, deseándole a la vez larga vida en el estado de la prensa.

Segun leemos en un colega de Murcia, los precios del pimiento molido en aquella plaza son 56 reales arroba del superior, el comun bueno de 34 a 37.

Segun dicen de varias comarcas vinícolas de esta provincia, se hallan algo encalmadas las

transacciones, lo cual tal vez obedezca a la buena cosecha obtenida en algunas regiones de Francia, pero si es esta la causa, no dudamos que renacerá la demanda de nuestros caldos, porque aquella producción no es ni en mucho suficiente para las necesidades del mercado de la nación vecina.

Dice «La Tarde de Alicante»:

«Se ha prohibido en vista del estado sanitario de los pueblos de la cuenca del Segura, la introducción en esta capital de flores y plantas de la provincia de Murcia.»

Del 1 al 9 del mes actual tendrán lugar en la Universidad de Valencia los exámenes extraordinarios de fin de curso y el día 10 la apertura de las clases.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado una real orden resolviendo que las reglas dictadas en la de primero de Agosto de 1885 con motivo de la epidemia del cólera morbo asiático que entonces se padecía, son aplicables a todos aquellos casos en que la autoridad local, por la clase de enfermedad que hubiese producido la muerte, acuerde la inmediata traslación a los depósitos de los cementerios de las personas fallecidas de enfermedad epidémica, o que produzca temor fundado de contagio.

Nuestro ilustre amigo y diputado a Cortes por este Distrito, señor Capdepon, que se proponía

acompañar al Sr. Sagasta en su viaje a Zaragoza y Barcelona, ha tenido que desistir por la sensible razón de tener enfermo de algun cuidado a uno de sus hijos.

De todas veras deseamos el completo restablecimiento del hijo del Sr. Capdepon.

Esta mañana ha salido para La Daya el Delegado Sanitario del Gobernador civil.

Ayer falleció la distinguida Sra. doña Carmen Roca de Togores y Meca victima de la enfermedad colérica reinante.

Acompañamos a su familia en su profundo sentimiento.

Defunciones ocurridas desde las 12 del viernes último hasta las 12 del día de hoy.

Josefa Nortes Rabasco, 10 años, cólera morbo, partido de Beniell.

Antonio Martinez Córdoba, 2 años, caquexia palúdica, puerta de Murcia.

Ramon Moya Gimenez, 5 meses, sarampion campo de Horadada.

Fulgencia Sanchez Flores, 66 años, gastroenteritis, calle de San Juan.

Felicia Oceta Perez, 34 años, viruela consecuencia cólera, calle de la Corredera.

Manuel Lapuente Cifuentes, 16 meses, viruela, calle de San Isidro.

Antonio Serna Rech, 4 años, viruela, calle de Arriba.

Eleuterio Lloris Pamies, 13 meses, cólera infantil, extramuros.

Consuelo Valero Gimenez, 33 años, Escarlantina, extramuros.

Nicolás Cifuentes Carceles, 38 años, cólera

morbo, calle de San Isidro.
Francisco Martinez Martinez, 4 años, cólera morbo, extramuros.
Concepcion Torres Sanz, 3 días, falta de desarrollo.

Pedro Rodenas Úbeda, 74 años, Senectud po blacion.

Isabel Martinez Saez, 2 años. Crepi, extramuros.

Antonio Llor Soñer, 1 año, Cólera, calle de Meca.

Teresa Torres Sanz, 4 días, Falta de desarrollo, Escorratel.

D. Carmen Roca de Togores, 58 años, cólera, plaza de la Soledad.

Maria Campillo Nadal, 30 años, Tisis pulmonar, partido de Beniell.

Monserrate Albertus Mojino, 5 años, cólera, partido de Callosa.

Además hay una invasion colérica en el partido de la Aparecida.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA

Madrid 3.—(1'35 m)

Asegúrese buen resultado negociaciones indulto militares emigrados, reingresando filas.

Hoy continuará Junta Censo debate insidente promovido anteayer.

Bismark hijo visitará a España Diciembre próximo.

Imprenta de Cornelio Payá. Feria 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 rebaja a los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funera

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.

Ados columnas 8.

Mayor tamaño a precios convencionales. A los susorito es rebaja 25 p 00 I

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Or-
tín, subida del puente Viejo, se ha recibido un
completo surtido en guantes última novedad y
clases superiores, que recomendamos eficaz-
mente a nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!



POR MEDIO DE EL
Elixir, Polvo y Pasta Dentífricos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Girona)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 - Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR
Pedro BOURSARD

«El empleo cotidiano del Elixir
Dentífrico de los RR. PP. Be-
nedictinos cuya dosis de algu-
nas gotas en el agua, cur. y evita
la caries fortalece las encias rin-
diendo a los dientes un blanco
perfecto.»

«Es un verdadero servicio
rendido a nuestros lectores seña-
landoles esta antiquísima y útil
preparación como el mejor curativo y único
preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elixir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50;
Elixir el 1/2 lit. 1/4; Litro 2/3.
Casa fundada en 1407 S. Rue Huguerie, 3
Agente General: SEGUIN BORDEAUX
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito en Orihuela

FARMACIA DE BALLESTEROS
calle del Vallet, número 22.



Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por ello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangre u, catarro, bronquitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas
CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y a los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte

UNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.

Papel de Fumar

CLASES SUPERIORES

Se vende en la imprenta de Cornelio Payá, Feria, 37.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTIA independiente de las reservas constituidas con la primas que han aportado los asegurados

10.000.000 DE PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Julio de 1890.

Suma del activo.	Ptas.	13.969.570'07
Suscripcion de 1.330 contratos nuevos.	»	8.535.962'69
Siniestros pagados durante dicho año.	»	318.660
Riesgos en curso.	»	31.249.051'37
Reservas y primas al año.	»	3.082.584'09

Las suscripciones hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268 por un capital total de Ptas. 60.147.048'80.

Delegado en esta provincia, D. Ramon Guillen Lopez.

LA PATERNAL
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 con domicilio social en Paris,
calle de Mérrars número 4.

GARANTIA {Capital social. Pesetas 6.000.000.} Ptas 40.000.000
{Primas y reservas id. 34.000.000.}

Esta compañía autorizada por reales órdenes y decretos de 2 de Octubre de 1843 en Francia, España, Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc. etc., asegura a PRIMAS FIJAS contra incendios, explosion del gas, del rayo y de los aparatos de vapor, toda clase de efectos, muebles ó inmuebles y las propiedades públicas, religiosas y de Beneficencia, las cuales disfrutan de una rebaja de veinte por ciento sobre la cuota correspondiente, concedida por la compañía.

LA PATERNAL por las condiciones generales de sus pólizas, contrae la obligación de pagar al contado los siniestros por la sub-dirección que libra el contrato, y se compromete, para su mejor cumplimiento, al Tribunal competente del distrito donde se suscriba la póliza. Tan ventajosas condiciones que no reúne ningunas de las Compañías Españolas y bien pocas extranjeras; confirman la preferencia dada a LA PATERNAL por los propietarios, comerciales é industriales en el primer año de operar en esta provincia y los 45 en Cataluña.

Unico Agente en Orihuela, Carmelo Subiela, Corredera 29.